

国家科学技术奖励大会在京举行

习近平为最高奖获得者于敏等颁奖

李克强讲话 刘云山出席 张高丽主持



于敏领奖。习近平向获得国家最高科学技术奖的中国科学院院士马占成颁发。

本报北京1月9日电 (记者余建斌) 中共中央、国务院9日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。党和国家领导人习近平、李克强、刘云山、张高丽出席大会并为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。张高丽主持大会。

在热烈的掌声中,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首先向获得2014年度国家最高科学技术奖的中国科学院院士、中国工程物理研究院高级科学顾问于敏颁发奖励证书,并同他热情握手,表示祝贺。随后,习近平等党和国家领导人向获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的代表颁奖。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在讲话中代表党中央、国务院,向全体获奖人员表示热烈祝贺,向全国广大科技工作者表示崇高敬意和诚挚问候,向参与中国科技事业的外国专家表示衷心感谢。

李克强指出,创新是中华民族生生不息的秉性、发展进步的动力,人民是创新的主体。我国现代化建设正处于关键时期,经济发展进入新常态,要保持中高速增长、向中高端水平迈进,必须依靠创新支撑。国家繁荣发展的新动能,就蕴涵于万众创新的

伟力之中。我们将坚定不移地走创新驱动发展之路,进一步解放思想,解放和发展社会生产力、激发和增强社会创造力,促进社会公平正义,使人人皆可创新、创新惠及人人,在全社会兴起万众创新的热潮,使中华大地处处充满无限生机和创造活力。

李克强强调,改革是推动创新的重要动力。要通过全面深化改革,破除一切束缚创新的桎梏,让各类主体的创造潜能充分激发、释放出来。要加快完善激励和保护创新的制度体系,严格有效保护知识产权,用法治保障创新的权益。要完善引导企业创新的市场体系,构建企业主导的协同创新机制,政府要从主导科技资源配置向注重市场监管、平台建设、政策普惠转变。要更加注重原始创新能力,强化基础研究,实现原始创新与再创新、集成创新融合迸发。

李克强指出,创新引领国家和民族发展的未来。必须把提升人力素质放在优先位置,大力培养创新型人才。要改革人才评价体系,把更多资源投向“人”身上而不是“物”上面,海纳百川、不拘一格用人才。要破除论资排辈、头衔崇拜,敢于让青年人挑大梁、出头彩。要营造鼓励探索、宽容失败和尊重个性、尊重创造的环境,使创新成为一种价值导

向、一种生活方式、一种时代气息,形成浓郁的创新文化氛围。加快建设创新型国家,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽在主持大会时说,党中央、国务院隆重奖励在我国科学技术事业发展中作出杰出贡献的科技工作者,充分体现了党和国家对我国科学技术事业的高度重视和对广大科技工作者的亲切关怀。希望广大科技工作者以获奖者为榜样,胸怀报国的理想追求,牢固树立敢为天下先的志向和信心,带动全社会创新创业的热潮,在攻坚克难中追求卓越,努力创造出无愧于时代的业绩,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在会上宣读了《国务院关于2014年度国家科学技术奖励的决定》。

国家科学技术进步奖特等奖获得者、“天河一号”高效能计算机系统项目第一完成人、国防科技大学计算机学院院长廖湘科代表全体获奖人员发言。

奖励大会开始前,习近平等党和国家领导人会见了国家科学技术奖获奖代表。

习近平电贺西里塞纳当选斯里兰卡总统

新华社北京1月9日电 国家主席习近平9日致电迈特里帕拉·西里塞纳,祝贺其当选斯里兰卡民主社会主义共和国总统。

习近平在贺电中表示,中斯两国是传统友好邻邦。建交以来,中斯关系历经时间考验,成为邻国友好相处、互利合作的典范。近年来,

中斯建立了真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系,两国各领域互利合作不断拓展,给两国人民带来了切实利益。中方视斯里兰卡为可以信赖的朋友和伙伴。我高度重视发展对斯关系,愿同斯方共同努力,推动中斯战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

李克强集体会见拉方代表团团长

本报北京1月9日电 (记者赵明昊) 国务院总理李克强9日上午在人民大会堂集体会见来华出席中拉论坛首届部长级会议的拉方代表团团长。

李克强强调,双方要创新合作思路,推动贸易投资、金融等领域合

作,把资源优势转化为产业优势,促进中拉务实合作转型升级,实现在更高水平上的共同发展和互利共赢。中方愿利用自身优势富余产能,同拉方开展基础设施建设等合作,希望拉方为中国装备等产品进入当地市场提供公平竞争环境和公正法律保障。

首支维和步兵营队员出征



1月8日,中国首支维和步兵营先遣分队中的24名队员分别在济南遥墙机场和烟台莱山机场出发,标志着维和步兵营海外执行维和任务迈出实质性一步。先遣分队由6名第一架次物资装备押运队员和18名接装组队员组成。图为先遣分队队员出征前合影。

倪光辉 仇成梁摄影报道

2014年度国家科学技术奖励

2014年度国家科学技术奖励共授奖318项成果、8位科技专家和1个外国组织。
国家最高科学技术奖1人;
国家自然科学奖46项,其

中一等奖1项、二等奖45项;
国家技术发明奖70项,
其中一等奖3项、二等奖67项;
国家科学技术进步奖202

项,其中特等奖3项、一等奖26项、二等奖173项;
授予7名外籍科学家和1个外国组织中华人民共和国国际科学技术合作奖。

中拉论坛首届部长级会议闭幕

据新华社北京1月9日电 (记者侯丽军、刘陆) 中国—拉共体论坛首届部长级会议9日在北京闭幕。论坛分两个阶段举行全体会议。外交部长王毅和拉共体轮值主席国哥斯达黎加外长冈萨雷斯共同主持。

中拉双方经过讨论,就深化政府互信、扩大互利合作、推进论坛建设等达成广泛共识。会议通过了北京宣言、五年合作规划、论坛运行规则等三个重要成果文件。下届会议将于2018年在智利举行。

打造中拉关系升级版

王义桅

中拉关系正经历从买卖关系、投资关系到发展伙伴关系的三级跳,实现跨越式发展。

第一阶段是买卖关系,中国购买拉美大宗商品、原材料,推动拉美经济增长。短短10年内,中国一跃成为拉美第二大贸易伙伴,拉美等国均得益于中国经济高速增长对能源、矿石等大宗商品和原材料的巨大需求。抓住中国发展的机遇,让智利、秘鲁、巴西、委内瑞拉等国经济实现快速增长。智利、秘鲁、墨西哥等国结成拉美太平洋同盟,就是为了更好抓住亚太发展机遇,主要是中国经济发展机遇。然而,随着美元量化宽松、打压油价,大宗商品价格持续走低,中国经济进入新常态、发展模式向低碳经济转型,对拉美大宗商品进口减少。此种背景下,简单的买卖关系需要增加内涵。

第二个阶段是投资关系。中国—拉共体论坛首届部长级会议上,中国宣布未来10年投资拉美和加勒比地区2500亿美元,投资领域就包括能源、基础设施、制造业、农业、科技创新、信息行业等六大领域,投资、金融成为贸易之外发展对拉美关系的新引擎。这就是习近平主席去年访问拉

美提出的中拉合作“1+3+6”框架的具体落实。这些投资都是战略性的,极大增强了中拉关系的战略内涵。

第三个阶段,以2015年伊始中国—拉共体论坛部长级会议召开为标志,在中国构建全球伙伴关系网络背景下,中拉成为升级版发展伙伴。这就是说,中国要发展,拉美也要发展;中国梦与拉美梦如何实现梦想与共?这就需要中国机遇变成拉美机遇,将拉美机遇变成中国机遇,实现中拉合作从互利共赢到共同发展升级。俗话说,“授人以鱼不如授人以渔。”拉美关系历史上先陷入欧洲殖民地、后来为美国所控,主要靠出售资源拉动经济,依附于发达国家,造成拉美病、中等收入陷阱等怪象。按照新的义利观,以平等的南南合作模式建立中拉发展伙伴关系,就成为中拉论坛的使命。中拉关系正实现可持续发展,并推动联合国千年发展目标的早日实现,推动人类的可持续发展,这使得中拉关系越来越具有全球意义。

拉美资源丰富,经济发展条件较好,是新兴经济体和发展经济体集中的大陆,完全可以与中国的发展转型相得益彰,实现中拉比翼齐飞。中拉合作是南南合作的典范,对带动整个

发展中国家的可持续发展,是很好的示范。中国与拉美关系从买卖关系、投资关系向发展关系升级,从利益共同体、责任共同体向命运共同体升级,吹响了在中国全球伙伴关系网络后建立发展关系网络的号角。

习近平主席在中拉论坛首届部长级会议开幕式上发表主旨演讲时,对中拉论坛未来发展提出4点意见:第一,坚持平等相待的合作原则。第二,坚持互利共赢的合作目标。第三,坚持灵活务实的合作方式。第四,坚持开放包容的合作精神。这是对中拉平等互利、共同发展的全面合作伙伴关系的希望。中欧已在探索如何合作经营拉美市场,中美也应该跟上,推动实现中美欧拉包容性发展大格局。

(作者为中国人民大学国际事务研究所所长、重阳金融研究院高级研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



南极小企鵝 光顧中山站

1月份的南极大陆迎来温暖的夏季,进入繁殖期的企鵝成群结队地溯游至大陆沿岸和岛屿筑巢繁殖。位于拉斯曼丘陵协和半岛的中山站时常有企鵝光顾,数量可达数百只。图为1月9日,中山站的科考队员在观测企鵝活动。

新华社记者 白阳摄

建行伦敦分行获批成立

本报伦敦1月9日电 (记者李应齐) 日前,中国建设银行获得英国审慎监管局和金融行为监管局批准设立伦敦分行,这是英国获准成立的第二家

中资银行分行。建设银行伦敦分行流动性豁免的申请也同时获批。

据建行(伦敦)有限公司战略发展负责人巩朝勇介绍,

该执照的颁发有利于建设银行突破子行牌照对批发业务发展的限制,充分利用伦敦国际金融中心得天独厚的条件,发挥建行伦敦地区人民币清算行的优势,进一步提升全球金融综合服务能力,更好地服务中资企业“走出去”。